Modul 4 - úkol

1. Které čtyři hodnoty tvoří základ typologie osobnosti?
Rozum
Riziko
Emoce
Jistota
TYPOLOGIE OSOBNOSTI

Základní typy:

1. Extravert – má rád společnost, je sociabilní /společensky přizpůsobivý/, má řadu přátel, potřebuje mít kolem sebe lidi, s nimiž může komunikovat. Nrad čte či studuje o samotě. Vyhledává vzrušení, „pokouší štěstí“, rád riskuje, nastavuje svůj krk, jedná bez dlouhého uvažování, reaguje impulsivně. Baví jej „kanadské žertíky“, různé recese. Vždy najde pohotovou odpověď, má rád změny. Je bezstarostný, veselý, optimistický, rád se směje, preferuje pohyb. Je aktivní, mívá sklon k agresivitě. Občas „ztratí nervy“. Nekontroluje se, není vždy ve všem spolehlivý.
1. Introvert – tichý, spíše samotářský. Dává přednost knihám před setkání s lidmi. Je rezervovaný, kromě blízkých přátel si zachovává od ostatních odstup. Své záležitosti plánuje předem, je opatrný, nemá důvěru k okamžitým rozhodnutím. Nemá rád vzrušení, záležitosti denního života bere patřičně vážně, má rád spořádaný způsob života. Kontroluje své city, málokdy jedná agresivně. Neztrácí nervy. Je spolehlivý, spíše pesimistický, velký význam přikládá etickým hodnotám.

Tyto typy poprvé formuloval Carl Gustav Jung /1875 – 1962/ a od té doby se to stalo velmi populárním rozlišením.
Čisté typy se však ve skutečnosti nevyskytují. Každý člověk je směs.

Další stránky osobnosti:

1. Labilita /neuroticismus/ - lidé labilní mají sklon onemocnět neurózou. Úzkostliví, utrápení jedinci, trpí depresemi, nespavostí, jsou náladoví. Nepřiměřeně reagují na podněty a situace. Po intenzivním citovém zážitku těžko nabývají duševní rovnováhy a uklidní se. Bývá iracionální, nepřizpůsobivý okolí, rigidní /zkostnatělý/, ani okolí ho často nepřijímá.. Je-li extrovertní, bývá přecitlivělý, neklidný, vzrušivý, agresivní. Je to zkrátka utrápené individuum. Trápí se neustále tím, co by se nemuselo zdařit, co by se mohlo pokazit – to v něm vyvolává pocity úzkosti.
1. Stabilita – opak lability. lidé labilní si nedělají starosti, mají stálou náladu, klidný spánek, jsou vyrovnaní, dokáží se ovládnout.



Temperamenty

Již antický Hippokratés rozlišil 4 temperamenty. Každému z nich přisoudil jednu ze čtyř tělních tekutin, která převažuje.

1. Sangvinik /sanguis = krev/ - optimistický typ

Charakteristika: Rozený společník, často je vybírán jako kamarád. Chůze rychlá, ale nejistá. Vzhled štíhlý – hezký, raduje se z každé maličkosti, má bohatou fantazii, rozený estét /smysl pro umění/. Rád nadsazuje, flirtuje, svěřuje se. Povídavý, neudrží tajemství.

Špatné vlastnosti: Snadno ovládán svými náladami, rychlý a ukvapený úsudek, často mylný a neobjektivní, skon stěžovat si druhému, nevytrvalý, neudrží tajemství, povrchní, rád lichotí, snadno se vzdává.

Dobré vlastnosti: Nedovede se dlouho zlobit, proto ho mají lidé rádi. Udělat dobrý čin není pro něj břemenem, nic nebere tragicky, optimista, nevidí obtíže.

Vztah k lidem: Hřeje ho, když ho lidé chválí, musí mít pocit, že není zbytečný, šprýmař, posměváček, často si proto nezískává důvěru jiných lidí, závidí druhým, když jsou obdivováni.



1. Cholerik /cholé = žlutá žluč/ - dráždivý typ

Charakteristika: Náklonnost k činu, průbojné vůdcovství, pevná chůze, rázný krok, silná vůle, velkodušný, snaží se vyniknout nad druhými.

Špatné vlastnosti: Pyšný, odmítá cizí pomoc, zlost, protiví se mu sentimentální nálady, ránu splácí ránou

Dobré vlastnosti: Rozum, pevná vůle, soustředěnost, ochotný, obětavý, odpor ke všemu nízkému a sprostému, stručný a určitý, umí mlčet

Vztah k lidem: Příliš vysoké mínění o sobě, není si vědom svých možností, je si vědom svých hodnot, urážka ho bolí dlouho

1. Melancholik /melan cholé = černá žluč/ - depresivní typ

Charakteristika: Odpor k vystupování na veřejnosti, bojí se zahanbení a pokoření, obětavý. Typ básníků, umělců, myslitelů, vynálezců, zákonodárců

Špatné vlastnosti: Neradostný, chmurný, když chmury přerostou, uzavírá se do sebe a přestává se starat o druhé, pocit méněcennosti, dává přednost ostatním, ale vnitřně se cítí odstrčen, dlouho dopředu promýšlí své jednání, ale ve chvíli, kdy je potřeba jednat, není schopen činu

Dobré vlastnosti: Přizpůsobivý bolestem ostatních, dovede spolucítit s druhými, obětavý, naslouchající, pevný ke svým ideálům

Vztah k lidem: Málo přátel, málokdo mu rozumí, může být dobrým duchovním vůdcem či terapeutem, nemá odvahu prosazovat své stanovisko.

Flegmatik /phlegma = hlen/ - klidný typ

Charakteristika: Malý zájem o okolí, vzrušován dojmy jen slabě. Má povahu nesložitou, nekomplikovanou. Nechuť k namáhavější tělesné i duševní činnosti. Miluje klid.

Špatné vlastnosti: Neplní své povinnosti, nemá vyšší cíle, málo ctižádostivý

Dobré vlastnosti: Pracuje pomalu a neúnavně, pokud nemusí příliš přemýšlet

Vztah k lidem: Těžko navazuje přátelství, nerozčiluje se při urážkách, při nezdaru a utrpení. Vždy zůstává klidným, rozvážným a chladným, střízlivým ve svém jednání, bez vášně, bez nároků.

Člověk nemá jeden temperament, Je namíchán.













2. Vyjmenujte typy organizační struktury a popište způsob komunikace.
Aplikací optimálního rozpětí řízení vzniká tzv. organizační pyramida neboli hierarchické uspořádání organizace. Jestliže na nejnižší úrovni počet vedoucích přesáhne optimální mez, je nezbytné stejný postup opakovat na tzv. vyšších organizačních úrovních. Čím je větší rozpětí při konstantním počtu pracovníků v jednotce, tím je pyramida plošší a počet organizačních úrovní (skupin) menší, čím menší je rozpětí řízení, tím je pyramida strmější a počet úrovní větší.

Plochá a strmá organizační struktura
a) plochá						b) strmá






Rozpětí řízení  je široké				Rozpětí řízení je užší	
Komunikace v organizacích
Komunikace v organizacích úzce souvisí s organizační strukturou. Ta by měla vytvořit podmínky pro následující 4 typy komunikace v organizacích:
· komunikace sestupná
· komunikace vzestupná
· komunikace horizontální
· komunikace diagonální.


 Sestupná komunikace
Při sestupné komunikace jsou předávány informace od jedinců postavených výše v hierarchii k jedincům na nižší úrovni. Sestupnou komunikace obvykle představují pracovní instrukce, oběžníky, oficiální stanoviska, prohlášení, manuály, podnikové publikace. Nejčastěji používanou sestupnou komunikací v organizacích jsou pracovní instrukce: tzn. popisy práce, podniková politika, procedury a metody, zpětná vazba na výkon pracovníků a informace o podnikových cílech. 
V mnoha podnicích je tato komunikace neadekvátní a nepřesná. Signálem tohoto je např. sdělení podřízených, že „nemají žádnou představu o tom, co se v podniku děje“. Nedostatek informací může vést u podřízených ke stresu.
Velké podniky řeší tyto problémy vytvořením speciálního oddělení zaměřeného na komunikaci. Toto oddělení se zabývá zejména vysvětlováním plánů a programů organizace, informuje, jak jsou tyto realizovány, odpovídá na kritiku a stížnosti, obhajuje existující strategii a ty, kteří jsou za ni odpovědni. Médiem, které plní tyto úkoly jsou např. podnikové noviny.  Zpravidla zastávají stanovisko vedení podniku k podnikovému problému (nejedná se o „nezávislý tisk“).
Vzestupná komunikace
Tok informací je opačný oproti komunikaci sestupné. Efektivní vzestupné komunikace lze jen těžko dosáhnout, je však nezbytná. Mezi nejrozšířenější nástroje vzestupné komunikace patří schránky, do nichž zaměstnanci vhazují návrhy a připomínky, skupinové schůze a porady, hlášení vedoucích pracovníků, procedury týkající se žádostí a stížností. 
Horizontální komunikace
Tento komunikační tok je zvláště důležitý u podniků, kde je zavedena funkcionální organizační struktura. Horizontální komunikace probíhá, jestliže mezi sebou komunikuje např. vedoucí účtárny s vedoucím útvaru marketingu o rozpočtových výdajích na inzerci.
Diagonální komunikace
Diagonální komunikace je používána, jestliže je efektivnější než předchozí typy komunikace (např. zkrácení času). Je v podniku nejméně využívána. Příkladem může být, když kontrolní orgán požaduje zprávu přímo od vedoucího výroby určitého výrobku, přičemž obchází přímé nadřízené (informace neprobíhají nejprve na horu a pak horizontálně).  

3. Co tvoří základ efektivní komunikace?
a) Vyjadřovat se spisovně.
b) Myšlenky formulovat jasně a srozumitelně.
c) Obsah sdělení přizpůsobit partnerovi.
d) Přizpůsobit také způsob vyjadřování. 
e) Dbát na soulad verbální a neverbální komunikace.

Soulad verbální a neverbální komunikace 
Existují dvě základní složky komunikace: verbální (slovní) a neverbální (řeč těla). Verbální komunikace je dorozumívání se pomocí slov. Má podobu mluvenou 
nebo psanou. Je součástí našeho každodenního soukromého i pracovního života – píšeme 
nebo čteme různé zprávy, vedeme nebo poskytujeme interview (rozhovory), účastníme se 
různých diskuzí, schůzí, konferencí a obchodních jednání, dáváme nebo dostáváme instrukce, domlouváme a sepisujeme dohody, smlouvy a prohlášení, píšeme si poznámky, dopisy, 
e-maily, telefonujeme. 

Neverbální komunikace je vývojově starší než komunikace verbální (slovní). Funguje 
automaticky, ale hůře se ovládá vůlí. Velice snadno prozradí náš opravdový pocit nebo záměr. Právem je označována jako „řeč těla“. Radost a smutek, libost a nelibost, rozjařenost a úzkost, pohoda a zlost, bezprostřednost a ostych se vyjadřují ve všech kulturách stejně, bez rozdílu jazyka. Neverbální (mimoslovní) komunikací rozumíme všechno to, co naše slova doprovází - mimika, gesta, tón hlasu apod. Součástí této komunikace tedy jsou:

· Mimika
· Gestika
· Haptika
· Proxemika
· Pantomimika
· Paralangvistika

Mimika
Mimika je spojena s obličejem, který je vlastně zdrojem informací o tom, co člověk opravdu cítí a prožívá, o jeho aktuálním stavu. Jedna lidová moudrost říká, že obličej člověka je 
zrcadlem jeho duše. Výraz obličeje je důležitým nástrojem, pomocí kterého můžeme vyjádřit své pocity – smích, pláč, zlost, opovržení, obdiv, radost, odpor, pochyby… K mluvení 
používáme celý obličej. Můžeme si ho rozdělit na tři hlavní zóny: čelo a obočí, druhá zóna jsou oči, nos a ústa, a třetí je brada. Měli bychom si uvědomovat, jak na ostatní působíme, 
a při komunikaci svou mimiku ovládat.

Gestika
Je označována jako „mluva rukou“. Gesta zvyšují názornost řečeného anebo naopak popírají to, co bylo řečeno. Pomocí gest můžeme dodat naší prezentaci váhu. Gesta se většinou 
předávají generačně (máme gesta stejná, jako používali rodiče) nebo skupinově (dospívající lidé anebo určité profese).

Haptika 
Je to způsob předávání a přijímání informací prostřednictvím přímého doteku druhého 
člověka. Může mít různou formu a intenzitu, která závisí na pohlaví, věku i vztahu dvou osob. V praxi se nejčastěji setkáváme s podáním ruky – při seznámení, při pozdravu, při rozloučení, při stvrzení obchodu, při vyjadřování soustrasti, při gratulacích apod. V soukromém životě je pak dotyků více. Haptiku více používají ženy, děti (hlazení, štípání, stisk, poplácání, facka, polibek atd.).

Proxemika
Všichni máme okolo sebe určitou „únikovou vzdálenost“, neviditelný kruh, bezpečnostní vzdálenost, kterou si nenecháme narušit. Tyto neviditelné kruhové zóny existují kolem 
každého člověka:

Intimní zóna je člověku nejbližší. Nachází se ve vzdálenosti cca 60 cm okolo každé osoby.

Osobní zóna (egalitní) je ve vzdálenosti 60 – 120 cm, což je vzdálenost na podání ruky. Je to hranice, kterou dodržujeme při kontaktu s cizím člověkem. Pokud se příliš vzdálíme od 
spodního hranice této zóny, působíme na druhého chladně, arogantně.

Zóna respektu (sociální zóna) začíná vně kruhu ve vzdálenosti 120 cm. Tento odstup člověk zachovává, hovoří-li s nadřízenou osobou nebo jinou váženou osobou. 

Veřejná zóna začíná ve vzdálenosti 200 – 240 cm od příslušného jedince. Tato zóna je 
typickou právě pro přednášky či prezentace; první řada účastníků by se měla nacházet 
přibližně v této vzdálenosti od řečníka (herec na jevišti a divák v hledišti, lektor a posluchači).

Vzdálenost jednotlivých zón je individuální (u každého jiná). Závisí zejména na pohlaví, 
věku, osobnosti, kultuře, náboženství a také zalidněností kraje, v němž člověk žije.



Pantomimika
Pantomimika je komunikace celkovým fyzickým postojem člověka (držení těla a jeho pohyb). 
Postoj člověka se mění s ohledem na situaci, ve které se nachází (odvrácení, otočení těla, 
naklonění těla apod.). Postoj také závisí na tom, zda je člověk sám nebo ve společnosti 
druhých osob. Pokud si uvědomujeme, že nás někdo pozoruje, měníme svůj postoj, držení těla apod. Svým postojem také vyjadřujeme zájem o druhého člověka nebo naopak nezájem či 
dokonce odpor. Také pohyby končetin (jiné než gesta) jsou součástí této řeči: strnulost, 
nakloněná hlava, sepjaté ruce, podupávání. Pantomimika je ovlivněna temperamentem, 
charakterem, emocemi, názory a sebevědomím člověka.

Paralingvistika

„… nejde o to, co říkáme, ale jak to říkáme…“

Paralingvistika zahrnuje aspekty řeči, které nesouvisí přímo s obsahem sdělované informace a které nenajdeme v písemném projevu. Patří sem např. rychlost řeči, hlasitost, tón, barva 
hlasu, přízvuk, intonace, důraz. Do paralingvistiky řadíme také chyby v řeči, kterým se 
většina z nás ve svém mluveném projevu nevyhne. Měli bychom se však snažit o jejich 
odstranění, protože ve většině případů znehodnocují náš slovní projev a mohou odradit posluchače (ééé, ehm, prosím vás, tak, tak jo, prostě, pakliže, vlastně, tedy, chápete…)

Obě dvě složky (verbální i neverbální) hrají v komunikaci stejně důležitou roli a není možné přikládat slovnímu či písemnému projevu větší váhu, než projevům mimoslovním. Odborníci tvrdí, že pomocí slov si vyměňujeme informace o faktech a událostech, ale mezilidské vztahy vytváříme a prohlubujeme právě pomocí neverbální komunikace - pomocí řeči svého těla.

Je velice důležité dostat pod kontrolu svou neverbální komunikaci a to tak, aby naše slova 
byla podpořena i našim chováním. Pokud se budu usmívat a říkat: „Blahopřeji Ti k povýšení, jsem rád, že jsi to zrovna Ty, kdo byl povýšen…“ a přitom mám ruce zatnuté v pěst a vysunutou bradu, tak svou řečí těla dávám jasně najevo pravý opak. 


Mezi další zásady efektivní komunikace patří:

· Konkrétnost a specifičnost při komunikaci.
· Otevřenost a autentičnost při komunikaci.
· Jasnost a srozumitelnost projevu.
· Plynulost projevu.
· Neagresivní projev.

4. O tom, kdo je povinen hradit náklady na vstupní lékařskou prohlídku, právní předpisy výslovně nehovoří. Odpověď lze ale odvodit z následujících ustanovení. Zaměstnavatel je dle § 101 odst. 6 zákoníku práce povinen hradit náklady spojené se zajištěním bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Zákoník zároveň zakazuje přenášet tyto náklady přímo i nepřímo na zaměstnance. Pod zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci spadá i zajištění pracovnělékařské péče, tedy i vstupních lékařských prohlídek. 
Dále pak ust. § 15 odst. 9 zákona č. 48/1997 Sb. o veřejném zdravotním pojištění, v platném znění, stanoví, že se ze zdravotního pojištění nehradí vyšetření, prohlídky a jiné výkony provedené v osobním zájmu a na žádost fyzických osob nebo v zájmu a na žádost právnických osob, jejichž cílem není zachovat nebo zlepšit zdravotní stav pojištěnce. Náklady na vstupní prohlídku hradí dle smyslu tohoto zákona ten, kdo o ní požádal, tedy ten, v jehož zájmu má být vykonána. Vzhledem k tomu, že povinnost zajistit, aby se zaměstnanec před uzavřením pracovní smlouvy podrobil vstupní lékařské prohlídce, má zaměstnavatel, dá se usuzovat, že prohlídka je vykonávána v zájmu zaměstnavatele, který jejím provedením splňuje svoji zákonnou povinnost. 
Ze shora uvedeného lze dovodit, že náklady na vstupní lékařskou prohlídku nese jednoznačně zaměstnavatel. 

5. Co musí obsahovat pracovní smlouva a jak ji lze změnit?

· druh práce, který má zaměstnanec pro zaměstnavatele vykonávat,
· místo nebo místa výkonu práce, ve kterých má být práce podle písmene a) vykonávána,
· den nástupu do práce.
Pracovní smlouva může obsahovat a většinou obsahuje i další náležitosti jako výši mzdy, sjednání zkušební doby, ujednání o dovolené nebo ujednání o pracovní době. Samotný zákoník práce v § 37 odst. 1 stanoví zaměstnavateli informační povinnost o níže uvedených právech a povinnostech, pokud nejsou obsaženy v pracovní smlouvě. Zaměstnavatel tedy musí zaměstnanci sdělit písemně, a to nejpozději do 1 měsíce od vzniku pracovního poměru; to platí i o změnách těchto údajů tyto informace:
1. jméno, popřípadě jména a příjmení zaměstnance a název a sídlo zaměstnavatele, je-li právnickou osobou, nebo jméno, popřípadě jména a příjmení a adresu zaměstnavatele, je-li fyzickou osobou,
2. bližší označení druhu a místa výkonu práce,
3. údaj o délce dovolené, popřípadě uvedení způsobu určování dovolené,
4. údaj o výpovědních dobách,
5. údaj o týdenní pracovní době a jejím rozvržení,
6. údaj o mzdě nebo platu a způsobu odměňování, splatnosti mzdy nebo platu, termínu výplaty mzdy nebo platu, místu a způsobu vyplácení mzdy nebo platu,
7. údaj o kolektivních smlouvách, které upravují pracovní podmínky zaměstnance, a označení účastníků těchto kolektivních smluv.
Dalším důležitým ujednáním v pracovní smlouvě je zkušební doba. Je-li sjednána zkušební doba, nesmí být delší než 3 měsíce po sobě jdoucí ode dne vzniku pracovního poměru (§ 36 odst. 1) a nesmí být dodatečně prodlužována. Zkušební dobu je možné sjednat nejpozději v den, který byl sjednán jako den nástupu do práce. Zkušební doba musí být sjednána písemně, jinak je neplatná.
Sjednaný obsah pracovní smlouvy lze změnit jen tehdy, dohodnou-li se zaměstnavatel a zaměstnanec na jeho změně. Byla-li pracovní smlouva uzavřena písemně, musí zaměstnavatel provést písemně i její změnu.
6. Vyjmenujte výpovědní důvody ze strany zaměstnavatele
Výpovědní důvody jsou: zrušení nebo přemístění zaměstnavatele nebo jeho části, nadbytečnost zaměstnance z důvodu organizačních změn, zdravotní důvody, nesplnění podmínek pro výkon práce na straně zaměstnance, dále důvody, pro které lze pracovní poměr zrušit okamžitě a nakonec závažné porušení pracovní kázně případně soustavné méně závažné porušování pracovní kázně, byl-li zaměstnanec v souvislosti s porušováním pracovní kázně upozorněn na možnost výpovědi.


